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आन्तरिक िाजस्व ववभाि 

आगथषक ववधेयक,2080 ले प्रदान ििेका छुट तथा सहगुलयत  

क्र.सं. दफा व्यवस्था 
छुट तथा सहगुलयत 

1 25 बक्यौता कि गिनाहा सम्बन्धी ववशेर् व्यवस्थााः  
आगथषक वर्ष २०६३/६४ सम्िको संवत ् २०६५ साल असाि िसान्तसम्ि कि 
गनधाषिण भर्ष असलु हनु नसकेका आयकि बक्यौतािध्ये प्रगत लित पचास हजाि 
रुपैयााँसम्िको बक्यौता कि ि सोिा लािेको ब्याज गिनाहा िरिएको छ। 

2 26 फदषि पब्ब्लक अफरिङ (एफवपओ) जािी ििी प्राप्त िकिबाट लाभाशं बापत ववतरित 
बोनस शेयिको िकि आयिा सिावेश नििेका गनकायलाई शलु्क ि ब्याज गिनाहा 
सम्बन्धी ववशेर् व्यवस्थााः  
कुनै गनकायले फदषि पब्ब्लक अफरिङ (एफवपओ) बाट वप्रगियि िूल्यिा शेयि जािी 
ििी प्राप्त भएको िकििध्ये आगथषक वर्ष 2078/79 सम्ि वहतागधकािीलार्ष बोनस 
शेयिको रूपिा ववतिण ििेको लाभांश िकिलार्ष आयकि ऐन, 2058 को दफा 
56 को उपदफा (3) बिोब्जि आयिा सिावेश ििी कि दाब्िल नििेको भए 
उक्त िकििा लाग्ने कि संवत ् 2080 साल िंगसि िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा 
सोिा लाग्ने शलु्क तथा ब्याज गिनाहा हनेुछ। 

3 27 िजषि वा एब्क्वब्जसनको लाभिा लाग्ने कििा शलु्क ि ब्याज गिनाहा सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्थााः  
गनकायहरु आपसिा िागभदा वा प्राब्‍ त (िजषि वा एब्क्वब्जसन) िा सौदाबाजी िदाष 
प्रा‍ त लाभ (बािेन पचेज िेन) बापतको आयलाई कि प्रयोजनको लागि आयिा 
सिावेश ििी कि दाब्िल नििेको भए आगथषक वर्ष 2078/79 सम्िको त्यस्तो 
आयिा लाग्ने कि संवत ् 2080 साल िंगसि िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा सोिा 
लाग्ने शलु्क तथा ब्याज गिनाहा हनेुछ। 

4 २९ गधतोपत्र, जग्िा तथा घिजग्िाको व्यवसावयक कािोबाि िनेलार्ष छुट सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्थााः  
प्राकृगतक व्यब्क्तले गनयगित व्यवसायको रूपिा गधतोपत्र, जग्िा तथा घिजग्िाको 
कािोबािको आय ववविण तथा कि दाब्िल िनष बााँकी िहेको भए आगथषक वर्ष 
२०७६/७७ देब्ि २०७८/७९ सम्िको त्यस्तो कािोबािको घोर्णा ििी आयकि 
ऐन, २०५८ बिोब्जि लाग्ने किको पचास प्रगतशत िकि संवत ्२०८० साल चैत 
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िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा सोिा लाग्ने बााँकी कि, शलु्क तथा ब्याज गिनाहा 
हनेुछ। यसिी कि दाब्िल िने प्राकृगतक व्यब्क्तको सो भन्दा अब्घल्ला आगथषक 
वर्षहरूको कि, शलु्क तथा ब्याज गिनाहा हनेुछ। 

5 ३० वैदेब्शक िोजिाि वा शैब्िक पिािशष सेवा व्यवसाय िने व्यब्क्तलार्ष छुट सम्बन्धी 
ववशेर् व्यवस्थााः  
वैदेब्शक िोजिाि वा शैब्िक पिािशष सेवा व्यवसाय िने व्यब्क्तले ववितका आगथषक 
वर्षहरूिा आयकि ऐन, 2058 बिोब्जि स्वदेश तथा ववदेशबाट प्रा‍ त वास्तववक 
आय घोर्णा नििेको वा वास्तववक कि दाब्िल नििेको भए त्यस्तो आय घोर्णा 
ििी संवत ्२०८० साल चैत िसान्तगभत्र सोिा लाग्ने आयकि दाब्िल ििेिा सोिा 
लाग्ने शलु्क तथा ब्याज गिनाहा हनेुछ। 

6 ३१ आाँिा अस्पताललाई िूल्य अगभववृि कि छुट सम्बन्धी ववशेर् व्यवस्थााः  
(१) िूल्य अगभववृि कििा दताष भएको वा नभएको आाँिा अस्पतालले ववितिा 

िूल्य अगभवृवि कि लाग्ने कािोबाि ििी िूल्य अगभवृवि कि सङ्कलन ि 
दाब्िल नििेको भएिा आगथषक वर्ष २०७६/०७७ देब्ि संवत ्२०८० साल 
जेठ १४ ितेसम्िको कािोबाि िकिको पााँच प्रगतशत िकि संवत ्२०८० 
साल असोज िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि 
जरिवाना गिनाहा हनेुछ। यसिी कि दाब्िल िने आाँिा अस्पतालको सो भन्दा 
अब्घल्ला आगथषक वर्षहरूको कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा 
हनेुछ। 

(२) उपदफा (१) बिोब्जि कि लाग्ने कािोबाििा कि गनधाषिण भई गतनष बााँकी 
िहेको वा त्यस्तो कि गनधाषिण उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन वा अन्य 
न्यावयक गनकायिा ववचािाधीन िहेको िदु्दा वफताष गलई आगथषक वर्ष 
२०७६/०७७ देब्ि संवत ् २०८० साल जेठ १४ ितेसम्िको कािोबाि 
िकिको पााँच प्रगतशत िकि संवत ्२०८० साल असोज िसान्तगभत्र दाब्िल 
ििेिा बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। यसिी कि 
दाब्िल िने आाँिा अस्पतालको सो भन्दा अब्घल्ला आगथषक वर्षहरूको कि, 
थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

7 ३२ सजुीको कािोबाििा िूल्य अगभववृि कि छुट सम्बन्धी ववशेर् व्यवस्थााः  
(१) सजुी उत्पादन वा गबक्री ववतिण िने व्यब्क्तले आगथषक वर्ष २०७१/०७२ 

देब्ि संवत ् २०७६ साल जेठ १४ ितेसम्िको कािोबाििा िूल्य अगभववृि 
कि सङ्कलन ि दाब्िल नििेको भएिा सो वस्तकुो कािोबाि िकिको पााँच 
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प्रगतशत िकि संवत ्२०८० साल असोज िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा बााँकी 
कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

(२) उपदफा (१) बिोब्जि कि लाग्ने कािोबाििा कि गनधाषिण भई गतनष बााँकी 
िहेको वा त्यस्तो कि गनधाषिण उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन वा अन्य 
न्यावयक गनकायिा ववचािाधीन िहेको िदु्दा वफताष गलई आगथषक वर्ष 
२०७१/७२ देब्ि संवत ्२०७६ साल जेठ १४ ितेसम्िको त्यस्तो कािोबाि 
िकिको पााँच प्रगतशत िकि संवत ्२०८० साल असोज िसान्तगभत्र दाब्िल 
ििेिा बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

8 ३३ िैिबागसन्दा व्यब्क्तलाई शलु्क, ब्याज ि थप दस्तिु गिनाहा सम्बन्धी ववशेर् व्यवस्थााः 
वावर्षक बीस लाि रूपैयााँ भन्दा बढीको ववद्यतुीय सेवा गबक्री िने िैिबागसन्दा 
व्यब्क्तले स्थायी लेिा नम्बि गलई संवत ्2080 साल जेठ िसान्तसम्िको िूल्य 
अगभवृवि कि संवत ्२०८० साल असाि २५ ितेसम्ि दाब्िल ििेिा सोिा लाग् ने 
शलु्क, ब्याज ि थप दस्तिु गिनाहा हनेुछ। स्थायी लेिा नम्बि गलई किको 
दायिािा आर्सकेका िैिबागसन्दा व्यब्क्तको हकिा सिेत यो व्यवस्था लािू हनेुछ। 

9 ३४ हायि पचेज कािोबाि िने व्यब्क्तलाई िूल्य अगभववृि कि गिनाहा सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्थााः  
(१) हायि पचेज कािोबाि िने व्यब्क्तले िूल्य अगभववृि कि सङ्कलन ि दाब्िल 

नििेको भएिा आगथषक वर्ष 207४/०7५ देब्ि आगथषक वर्ष 2077/०78 
सम्िको कािोबािको दरु्ष प्रगतशतले हनेु िकि संवत ् 2080 साल िंगसि 
िसान्तसम्ि दाब्िल ििेिा आगथषक वर्ष 2077/०78 ि सो भन्दा अब्घका 
आगथषक वर्षहरुको िूल्य अगभववृि कि ि सोिा लाग्ने जरिवाना, थप दस्तिु ि 
ब्याज गिनाहा हनेुछ। 

(२) उपदफा (१) बिोब्जि आगथषक वर्ष 2077/०78 ि सो भन्दा अब्घका 
आगथषक वर्षहरुको िूल्य अगभववृि कि गनधाषिण भई गतनष बााँकी िहेको वा 
त्यस्तो कि गनधाषिण उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन वा अन्य न्यावयक 
गनकायिा ववचािाधीन िहेको िदु्दा वफताष गलई आगथषक वर्ष 207४/०7५ 
देब्ि आगथषक वर्ष 2077/०78 सम्िको कािोबािको दरु्ष प्रगतशतले हनेु 
िकि संवत ् 2080 साल िंगसि िसान्तसम्ि दाब्िल ििेिा आगथषक वर्ष 
2077/०78 ि सो भन्दा अब्घका आगथषक वर्षहरुको िूल्य अगभवृवि कि ि 
सोिा लाग्ने जरिवाना, थप दस्तिु ि ब्याज गिनाहा हनेुछ। 
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10 ३५ िैिसिकािी संस्थाहरुले प्राप्त िने अनदुानिा िूल्य अगभववृि कि गिनाहा सम्बन्धी 
ववशेर् व्यवस्थााः  
संस्था दताष ऐन, 2034 बिोब्जि दताष भएका िैिसिकािी संस्थाहरुले दात ृगनकाय 
वा अन्तिाषविय िैिसिकािी संस्थाहरुबाट प्राप्त अनदुानिा िूल्य अगभववृि कि 
गनधाषिण भई गतनष बााँकी िहेको वा त्यस्तो कि गनधाषिण उपि प्रशासकीय 
पनुिावलोकन वा अन्य न्यावयक गनकायिा ववचािाधीन िहेको िदु्दा वफताष गलई संवत ्
2080 साल िंगसि िसान्तसम्ििा सम्बब्न्धत आन्तरिक िाजस्व कायाषलयिा 
गनवेदन ददएिा गनधाषिण भएको िूल्य अगभवृवि कि ि त्यसिा लािेको थप दस्तिु, 
ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

11 ३६ गनिाषण व्यवसाय िने व्यब्क्तलाई बक्यौता िूल्य अगभववृि कि छुट सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्थााः  
(1) िूल्य अगभववृि कि ऐन, २०५२ बिोब्जि दताष भएका गनिाषण व्यवसाय िने 

व्यब्क्तले संवत ्२०७९ साल चैत िसान्तसम्िको आफूले बझुाउन ुपने िूल्य 
अगभवृवि कि ववविण ि कि नबझुाएको भए बझुाउन बााँकी कि ववविण, सो 
ववविण बिोब्जिको कि ि ब्याजको पचास प्रगतशत िकि संवत ्२०80 साल 
पसु िसान्तसम्ि बझुाएिा िूल्य अगभववृि कि ऐन, 2052 बिोब्जि लाग्ने 
जरिवाना, थप दस्तिु ि बााँकी ब्याज गिनाहा हनेुछ।  

(2) उपदफा (1) बिोब्जिका व्यब्क्तले संवत ्२०७९ साल चैत िसान्तसम्िको 
आफूले बझुाउन ु पने िूल्य अगभववृि कि ववविण बझुाई कि दाब्िला िनष 
िात्र बााँकी िहेको भएिा बक्यौता कि ि ब्याजको पचास प्रगतशत िकि संवत ्
२०80 साल पसु िसान्तसम्ि बझुाएिा िूल्य अगभववृि कि ऐन, 2052 
बिोब्जि लाग्ने थप दस्तिु ि बााँकी ब्याज गिनाहा हनेुछ।  

१२ ३७ ढुवानी सेवाको कािोबाि िने व्यब्क्तलार्ष िूल्य अगभववृि कि गिनाहा सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्था:  
िूल्य अगभववृि कििा दताष भई कािोबाि िनुषपने ढुवानी सेवाको कािोबाि िने 
व्यब्क्तले िूल्य अगभववृि कििा दताष नभएको कािण दाब्िला िनुषपने िूल्य अगभववृि 
कि दाब्िला नििेको भए िूल्य अगभववृि कि लाग्ने अवगधको कािोबाि िकिको 
पााँच प्रगतशतले हनेु िकि संवत ् २०८0 साल पसु िसान्तसम्ि दाब्िला ििेिा 
सोिा लाग्ने बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। त्यस्तो 
कािोबाििा कि गनधाषिण भई बक्यौता िहेको वा सो उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन 
वा अन्य न्यावयक गनकायिा ववचािाधीन िदु्दा वफताष गलई कािोबाि िकिको पााँच 
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प्रगतशतले हनेु िकि संवत ्२०८0 साल पसु िसान्तसम्ि दाब्िल ििेिा बााँकी कि 
ि सोिा लािेको थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

१३ ३८ िूल्य अगभववृि किको दायिािा आउने जगिबटुीिा आधारित उद्योिलाई छुट सम्बन्धी 
ववशेर् व्यवस्थााः  
(१) िूल्य अगभववृि कििा दताष भएका वा नभएका जगिबटुीिा आधारित उद्योिले 

आगथषक वर्ष २०७१/०७२ देब्ि िूल्य अगभवृवि कि लाग्ने वस्तिुा िूल्य 
अगभवृवि कि संकलन ि दाब्िल नििेको भएिा िूल्य अगभववृि कििा दताष 
भई आगथषक वर्ष २०७१/०७२ देब्ि संवत ् २०८० साल जेठ १४ 
ितेसम्िको कािोबाि िकिको पााँच प्रगतशत िकि संवत ्२०८० साल पसु 
िसान्तगभत्र दाब्िल ििेिा बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा 
हनेुछ। 

(२) उपदफा (१) बिोब्जि कि लाग्ने कािोबाििा कि गनधाषिण भई गतनष बााँकी 
िहेको वा त्यस्तो कि गनधाषिण उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन वा अन्य 
न्यावयक गनकायिा ववचािाधीन िहेको िदु्दा वफताष गलई आगथषक वर्ष 
२०७१/०७२ देब्ि संवत ् २०८० साल जेठ १४ ितेसम्िको कािोबाि 
िकिको पााँच प्रगतशत िकि संवत ् २०८० साल पसु िसान्तगभत्र दाब्िल 
ििेिा बााँकी कि, थप दस्तिु, ब्याज ि जरिवाना गिनाहा हनेुछ। 

१४ ३९ दूधिा आधारित पेय पदाथष उत्पादन िने उद्योिलाई अन्ताःशलु्क छुट सम्बन्धी ववशेर् 
व्यवस्थााः  
अन्ताःशलु्क ऐन, २०५८ बिोब्जि अन्ताःशलु्क गनधाषिण ि असलु ििी ववविण पेश 
िनुषपने दावयत्व भएका स्वयं गनष्कासन प्रणालीिा आधारित अन्ताःशलु्क र्जाजतपत्र 
गलएका वा नगलएका दधुिा आधारित सवुासयकु्त पेय पदाथष उत्पादन िने उद्योिले 
र्जाजतपत्र नगलएको भए र्जाजतपत्र गलई संवत ्२०७९ साल चैत्र िसान्तसम्िको 
कािोबािको बझुाउन ुपने अन्ताःशलु्क ववविण ि अन्ताःशलु्क िकि संवत ्२०८0 
साल असोज िसान्तसम्ि दाब्िल ििेिा अन्ताःशलु्क ऐन, २०५८ बिोब्जि लाग्ने 
जरिवाना ि ववलम्ब शलु्क गिनाहा हनेुछ। त्यस्तो कािोबाििा कि गनधाषिण भई 
बक्यौता िहेका वा सो उपि प्रशासकीय पनुिावलोकन वा अन्य न्यावयक गनकायिा 
ववचािाधीन िदु्दा वफताष गलई त्यस्तो कािोबािको बझुाउन ु पने अन्ताःशलु्क िकि 
संवत ् २०८० साल असोज िसान्तसम्ि दाब्िल ििेिा सोिा लाग्ने जरिवाना ि 
ववलम्ब शलु्क गिनाहा हनेुछ। 

 


